

將軍教官陳國樑 以愛心化育國家棟樑

專訪

【記者蔡瑞伶專訪】「淡江大學是我嚮往已久的地方。」帶著寬和的笑容，不急不徐的談吐，他是去年12月接任本校軍訓室主任的陳國樑少將。預備軍官71年班，剛自台北市政府教育局軍訓室卸任，問及為何選擇本校作為落腳處，他笑著說：「我喜歡為學生服務，感覺特別活潑、有朝氣，淡江大學校園規劃良好而且風景優美，是吸引我主動接下這個職缺的最大因素。」一派輕鬆與親和的態度，是他給人的第一印象。家裡經營外商成衣，陳國樑從小立志往工商管理發展，為自家效力，但是因緣際會讓他投入教官一職，而且越做越有心得。從中國市政專科學校（中國科技大學前身）工商管理系畢業後考上預官，正好遇到招考教官，穩定的工作和單純的環境，促使他義無反顧走上這個行業，歷經27載，陳國樑曾任開南商工、中國工商專校與清雲科技大學等學校教官，並曾任職台北市政府教育局軍訓室主任，肩負全台北市高中職以上單位的校園安全與軍訓教育；去年更以非職業軍人身分受階少將，成為全國首例的「將軍教官」。對於擔任過眾多職位，甚至負責行政工作，他笑著表示，所有教官的工作我都做過！尤其站在行政工作崗位上監督各級學校軍訓教育，看似擁有人人欽羨的權力，「但我認為把事情做好才最重要。」

主修企業管理的他，當了教官之後，並沒有忘記專業知識，還重返校園，到玄奘大學攻讀企業管理研究所，並將所學運用於教官工作，讓自己更游刃有餘。陳國樑回憶，從民國81年起，他參與籌辦了10次國慶大會，更在最近兩年擔任總幹事，帶領數十名教官，從全國徵選表演隊伍到與文建會、國安局等單位協商，全由他一手規劃打造。而國慶大會的主旨是幫國家辦生日，關係到全國人民與國家形象，難免遇到不同的意見，甚至產生紛爭，時間的拿捏及危機處理都很重要，陳國樑把企管所學的科學化管理、策略、編組、架構等靈活應用，順利解決了許多問題。他堅信，好的領導人不只是按照計畫去做，「還要有臨機應變的能力，解決每個突發問題，才能使活動按照原定計畫圓滿成功。」

很多人對於教官的印象是「嚴肅」、「有威嚴」，但和善的他卻總帶著親切的微笑與人閒話家常。有人說，這樣的他優點是平易近人，缺點是沒個軍人樣。對此他認為，即使身為教官，不同場合也應該扮演不同的角色，平日裡沒有必要擺架子徒增距離感。而對於教官總是給人「以嚴格的方法強制規範學生」的形象，他語重心長的說：「沒有人想當壞人，只是希望以規範來約束學生不當的行為，引導他們正確的方向並保護他們，也達成學校與家長對學生的期望。」儘管教官有強烈的教化責任，但陳

國樑對學生有一套原則，「原諒並給予第二次機會、關心與勸導、絕不輕易嚴懲」。也因此，陳國樑總能與令老師們頭痛的學生維持亦師亦友的良好關係，他笑著說：「很多以前的學生來看我，一見面就開玩笑的對我說：『教官我還欠你100多鞭！』」這些工作間發生的點點滴滴，都是他心中值得回味的小插曲。甚至還透露，曾於工作中無意間當了月下老人，「介紹兩位不同校的學生認識，半年後他們就拿著喜帖來見我了。」

喜歡在工作中結交不同領域的朋友，學習別人的優點，並在朋友需要幫忙時伸出援手，陳國樑交遊廣闊，並且總是用心對待身邊的人事物，從辦公室裡一個個祝賀上任的花籃可見端倪。他說：「人與人的情感是相輔相成的，彼此互相照顧，有付出，也有回報。」他相信，只要認真善待朋友，等到卸甲歸田那天，也還有成群朋友相伴。習慣與學生如師如友的相處，陳國樑也期待成為淡江學生的益友，導引學生們在大學生活中快樂的成長、學習。

